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II. (a poslední
) kolo Iniciativy Společenství EQUAL č.2004CZ050PC001
Koncept rozvojového partnerství pro Akci 1

Žadatel: o.s. IQ Roma servis, Cejl 49, Brno
Název projektu: 
IQ servis – Systém pro úspěšné uplatnění Romů na trhu práce
IQ service - System for a Romany success on the labour market
Název rozvojového partnerství: Partnerství pro úspěch Romů na trhu práce
Sledovaná priorita: 9.3. – Podpora adaptability

Sledované opatření iniciativy: 3.1. – Podpora celoživotního učení a postupů umožňujících zaměstnání osob ze znevýhodněních a diskriminovaných skupin na trhu práce v oblasti Cíle 1. 

Podrobně o iniciativě EQUAL v ČR: www.equalcr.cz

(Stručně o iniciativě společenství Equal…
Iniciativa Společenství Equal je součástí evropské strategie zaměstnanosti.  Podporuje nové přístupy k řešení nerovností a diskriminace v práci a v přístupu k zaměstnání. Představuje tedy také významný prostředek sociálního začleňování znevýhodněných osob na trh práce, přispívá k dosažení cílů hospodářské a sociální soudržnosti. 
Je to samostatná forma pomoci ze strukturálních fondů, jejím smyslem je doplňovat programy „hlavního proudu“. Equal představuje laboratoř pro vývoj a prosazování nových nástrojů, přičemž ty, které se osvědčí, budou dále podporovány v rámci hlavních forem pomoci z ESF v budoucnu.
Iniciativa Equal je založena na 7 principech:
a) partnerství – pracovní program je realizovaný prostřednictvím tzv. rozvojového partnerství¨

b) společné rozhodování – spolurozhodují všechny partnerské organizace i cílové skupiny
c) mezinárodní spolupráce – využívání zkušeností EU

d) inovativnost – nové přístupy, nové aplikace stávajících metod a postupů v dané problematice

e) mainstreaming – šíření výsledků a dobré praxe 
f) tematický přístup 

g) gender mainstreaming – rovnost příležitostí žen a mužů
















Iniciativa Equal se ve svém časovém harmonogramu dělí na tři fáze: Akce 1 (dotvoření a upevnění partnerství, sestavení pracovního programu – 5 měsíců), Akce 2 (samotná realizace pracovního programu projektu – cca 30 měsíců), Akce 3 (diseminace, šíření výstupů a jejich využívání v národní politice a na mezinárodní úrovni – probíhá paralelně s Akcí 2).

Cílem pro Akci 1 je podrobná tvorba - výstavba komplexu projektu za aktivní účasti všech partnerů se začleněním jejich perspektiv i nároků. 

Akce 1 trvá celkem 5 měsíců a nesouvisí s realizací projektu (která pak trvá cca 2,5 let), ale s jeho samotnou přípravou. Jedná se tedy o 5 měsíců intenzivních jednání, vyjasňování, úprav a příprav všech partnerů tak, aby na konci byl každý dobře připravený na svoji roli, plně informovaný a kompetentní pustit se do realizační fáze. Mimo jiné se vyjasňuje a konkretizuje program, časový harmonogram, definují se rizika a jak jim předejít, předkládají se rozpočty jednotlivých partnerů, přibírají se případní noví partneři a vybírají se partneři mezinárodní. 

Toto je specifikem iniciativy Equal, protože jako jediná umožňuje profinancovat již pouhou přípravu projektu (výdaje na provozní výdaje spojené s realizací projektu, výdaje na lidské zdroje, které připravují projekt, výdaje na cestovné – např. při kontaktování mezinárodních partnerů aj.). 
Prohlášení o partnerství není právně závazné. Až Akce 1 vrcholí podepisováním tzv. smluv o národní spolupráci a mezinárodní spolupráci.

Vyústěním Akce 1 je teprve uzavření Smluv o národní spolupráci. Tu uzavírají partneři mezi sebou navzájem a jedná se vlastně o detailní rozpracovaný projekt (program projektu). Na konci Akce 1 se taktéž uzavírají smlouvy o mezinárodní spolupráci s partnery ze zemí EU (předpokládáme cca 2).
(Co je obsahem projektu? na co a koho se projekt zaměřuje?
Projekt se zaměřuje na problémem nerovností v přístupu na trh práce u romské populace, jejíž příčinami  je kumulace různých typů znevýhodnění, která se koncentrují do dlouhodobé a opakované nezaměstnanosti a celkově špatné zaměstnatelnosti Romů. 

Pro tuto specifickou skupinu je charakteristická nízká vzdělanostní úroveň a kvalifikace napříč celou populací, neodpovídající úroveň požadovaných pracovních návyků a dovedností, které ji vylučují z přijetí do pracovních kolektivů, nedostatečná motivace pracovat způsobená stávajícím nastavením systému sociální péče, etnicita - odmítavý postoj a diskriminační praktiky ze strany některých zaměstnavatelů, odlišné sociokulturní prostředí - odlišné referenční vzory a hodnotové preference, oslabené aspirace participovat na životě společnosti vzhledem k odlišným hodnotovým preferencím a opakovaně prožívané odmítavé zpětné vazby od majoritní - dominantní společnosti aj.
Projekt je zaměřen na vytvoření komplexní a systémové programové nabídky realizované partnerským provázáním relevantních organizací pro cílovou skupinu: Romy města Brna.  Tato specifická a zvláště riziková skupina se mj. vyznačuje:

a) u mladé generace rizikem neukončeného vzdělání, nízké kvalifikace a kariéry nezaměstnaného (se zvýšeným rizikem sociálně-patologického chování)
b) u střední generace dlouhodobou nezaměstnaností z důvodu nízké úrovně vzdělání a potřebných sociálních kompetencí, oslabené motivace a návyků, prostoru šedé ekonomiky a diskriminace na otevřeném trhu práce.

Projekt sleduje obě tyto skupiny (každá má svá odlišná specifika) a zvláštní pozornost klade též ženám a dívkám.

Program projektu systémově propojuje pracovní skupiny: vzdělávací, výukovou, motivační, zaměstnaneckou, sociální, mediální a antidiskriminační.
V rámci realizační Akce 2 chce rozvojové partnerství vyvíjet, zavést, realizovat/testovat a modifikovat tyto aktivity:

A.) Modelové centrum pro úspěšné studium a další přípravu 


-stimulační a motivační moduly pro žáky ZŠ/SŠ 

-doučovací moduly 
-specializované přípravné moduly s možnou individuální asistencí (včetně tzv. VIP programu – přechod na SŠ, VŠ)

-modely tutoringu pro studenty

-kurzy k prohloubení klíčových kompetencí (IT, informační gramotnost, komunikace a prezentace, týmová spolupráce, občanská aktivizace aj.)

-programy motivace,vedení a asistence pro doplnění formálního vzdělání (kurzy a stimulace k ukončení vzdělání maturitní zkouškou aj.)

Efektivní partnerství při navrhování, tvorbě a realizaci modelů: ZŠ – SŠ/SOU – JAMU (Ateliér dramatické výchovy aj.)- Psychologické poradny - Pedagogická fakulty MU – VOŠS (též: FF MU, FSS MU aj. – MU) – Odbory školství a vzdělávání MMB, ÚMČ, JMK – nové vhledy Vzdělávacích a tréninkových institucí –  přímé zapojení IPS při ÚP Brno-město – napojení zaměstnavatelů/exkurze - IQ Roma servis a dalších NNO s dobrou zkušeností z praxe a znalostí cílové skupiny .

B.) Modelové centrum pro doplnění vzdělání, kompetencí a kvalifikace (na nízkokvalifikované, ty. které vypadly z formálního vzdělávacího systému; spolupráce se zaměstnavateli – klíčové profily úspěšných zaměstnanců, spolupráce při realizace praxe)
1. Doplnění formálního vzdělání

- programy vedení a asistence při doplňování formálního vzdělání (kurzy k ukončení vzdělání maturitní zkouškou aj., včetně terénního programu aktivního vyhledávání a motivace cílových skupin k akci/změně, model tutoringu a supervize zapojených 
2. Kvalifikační moduly s praxí 
Propojení s komunitními centry (blízkost a neformálnost prostředí), též propojení se školami (využití školního prostoru, vybavení a zařízení, SŠ-SOU: využití materiálového a strojního zařízení, know-how expertů – učitelů: teoretiků i praktiků)

















3. Tréninkové moduly k posílení klíčových kompetencí, funkční gramotnosti: 

-Psychologicko-osobnostní kurz (osobní růst, stimulace, pracovní návyky aj.)

-Základy informační gramotnosti - počítačové programy – moduly Word, Excel, Outlook, Internet  aj. 

-Základy pro kancelářskou a administrativní činnost (zejm.: pro ženy a dívky, IT, prezentace a komunikace, perfektní znalost ČJ, psaní ve Wordu aj.)

-Základy pro úspěšné podnikání a management (včetně základů účetnictví)

Výstupy: 

- akreditované a ověřené kurzové moduly k dalšímu použití, know-how v užívání místních iniciativ (snadno multiplikovatelné do budoucna) 

-zvýšená šance a zlepšená pozice frekventantů pro získání a udržení zaměstnání

-zvýšená informační gramotnost, využívání IT, zvýšená frekvence a kompetence podnikatelských aktivit aj.

C) Modelové zaměstnanecké a pracovní centrum 

1) Sekce zaměstnanecká (Zaměstnanecká agentura)

- spolupráce s IPS při ÚP Brno-město 
- aktivní vyhledávací systém propojený s ÚP (Úřad práce – specializace na metodu, IQ Roma servis – specializace na klientelu: vývoj systému aktivního vyhledávání nabídky pozic a zaměstnavatelů)

- koncepce a tvorba dynamické databáze: pasivní databáze (od jiných: ÚP, internet aj. zdroje) x aktivní databáze – vlastní vyhledávácí IQ systém: flexibilní a dynamické propojení na zaměstnavatele – přímý dosah na cílové skupiny: terénní program této sekce informuje, kontaktuje zájemce a vyhledává romským klientům práci 


- interaktivní nabídka rekvalifikace ve spolupráci s ÚP (kandidát z ÚP získá v rámci  aktivit RP: modelu zaměstnaneckého centra pracovní místo a návazně ve spolupráci s ÚP rekvalifikaci)

- struktura asistence, monitoringu a dlouhodobé supervize zaměstnanců

2. Sekce asistence, informací, sociálně-právního poradenství 

Pracovníci komunitního centra – zástupci cílových skupin budou odborně vyškoleni a pomohou (terénní sociální a sociálně-pedagogičtí pracovníci komunitního centra): 

a) navést, formulovat, sepsat, stylizovat, vyjádřit…informace pro životopis, připravit na pohovor u zaměstnavatele; poskytnou potřebné informace, rady

b) informovat  a poučit v otázkách sociálně-právních

c) v rámci této sekce se též plánuje zavedení Modelu terénní komunitní poradny pro volbu povolání (pobočka IPS při ÚP Brno-město v komunitním centru) 



3) Aktivní pracovní centrum 

(cíl: stimulace zvýšení počtu pracovních příležitostí cílových skupin projektu)

a) Sekce pro lobbying (vývoj systému, testování efektivity a možností)

- lobbying a vyjednávání směrem k investorům i zaměstnavatelům (dodavatelům); aktivní oslovování k získávání zakázek (investorů) z veřejných a soukromých zdrojů (veřejná sféra – zodpovědnost vůči voličům; soukromá sféra zodpovědnost vůči sobě - nemají důvod zaměstnávat)

- plány a strategie zakázek konzultovány společně s městem, JMK, ÚP aj.

- mainstreaming na politické úrovni – nárůst odpovědnosti veřejné sféry : lobbying pro přidělování veřejných zakázek těm subjektům, které zaměstnávají Romy 

b) Sekce pro facilitaci podnikání a pracovního uplatnění
- oslovuje ke spolupráci střední kategorie zaměstnavatelů, částečně i velké podniky

- podnikatelské subjekty: dodají vybavení a materiál, potřebné zdroje – projektové centrum: dodá zaměstnance – spolupráce s ÚP, městem Brnem, KÚ JMK aj.: možnosti a zakázky (např.: úklidové a zahradnické práce, úklidy domů a správa nemovitostí, zametání, stavební práce aj. ) Možnosti v aktuálním jednání:

- pořádková a úklidová služba (zapojení cílových skupin a partnerských podnikatelských subjektů), zjednodušená správa nemovitostí: úklidy, údržba, domovnictví, terénní sociální práce v rodinách: efektivní prevence vzniku vleklého a narůstajícího zadlužení romských rodin  (ÚMČ a zapojení NNO, o.s. IQ Roma servis)

D) Modul podpory stabilního sociálního zázemí klientů

Nastavení a testování koncepce minimalizace ekonomické a sociální destabilizace klientů (např.: vzniku a nárůstu dluhů) - propojení informací a know how -spolupráce NNO IQ Roma servis, MěÚ, MČ a pověřených správců nemovitostí (formou terénního programu, kvalifikované poradenské činnosti a včasných informací od relevantních MČ, odborů).

E) Centrum pro podpůrný servis - podpůrné moduly:

1. Sekce pro public relations,medializaci a fundraising 














2. Sekce právní a antidiskriminační

Modul k ošetření a identifikaci protiprávního jednání a praktik na trhu práce vůči Romům. Zviditelňování protiprávných praktik – vyvíjení a navrhování postupů pro prevenci, právní ochrana poškozených. 



3. Sekce pro podporu romských žen a dívek 

Tato specializovaná sekce má za cíl v rámci projektových aktivit sledovat, vzdělávat, komplexně posilovat romské ženy a dívky, pečovat o jejich profesní  a osobnostní rozvoj.







( Jaké jsou 











Hlavní očekávané výstupy projektu? čeho chce projekt docílit?
Projekt vygeneruje komplex praktických preventivních a aktivačních modulů navržených speciálně pro významnou skupinu Romů k stimulaci jejího lidského kapitálu, k funkčnímu navedení a zavedení do profesní praxe. 
Projekt příznivě ovlivní míru sociálního začleňování Romů do aktivit a struktur společnosti, přispěje k pozitivnímu obrazu Romů ve společnosti.

Projekt bude přínosem pro:

(zvýšení motivace mladých Romů (a jejich rodin) se vzdělávat a pracovat

(zvýšení kompetencí, kvalifikace, osobních dovedností, zkušeností Romů a informovanosti Romů v oblasti vzdělávacích a pracovních šancí

(zvýšení vzdělání Romů ve společnosti

(zlepšení zaměstnatelnosti – nabytí výhodnější pozice na trhu práce

(snížení nezaměstnanost Romů ve společnosti: navýšení podílu zaměstnaných mladých i dospělých Romů 

(snížení práce v šedé ekonomice

(zmírnění stereotypního vnímání Romů 
Projekt posílí kapacitu zapojených partnerů, posílí 3. sektor pro realizaci specifických sociálních služeb.





Projekt aktivně přispěje k naplňování priorit celoživotního učení vyplývající z Lisabonské strategie (mj. komplexní poradenské služby, návrat do kvalifikačního procesu a druhá šance pro osoby, které předčasně opustily vzdělávací systém bez dosažení kvalifikace, vzdělávání a výcvik občanů romské národnosti).

I. 


II. 








( Co to bude stát?
Prozatím předložený rozpočet projektu činí cca 27 milionů korun na 2,5 let realizace. Toto jsou peníze, které  přijdou ze 75% z prostředků Evropského Sociálního Fondu a z 25% z prostředků MPSV.







Současní potvrzení členové rozvojového partnerství jsou:
- o.s. IQ Roma servis, Cejl 49, Brno (jako žadatel)

· ZŠ a MŠ Křenová 21,

· ZŠ Merhautova 37, 
· Odborné učiliště a Praktická škola Lomená 44, 

· SOŠ a SOU Cejl 61, 
· Lužánky – Centrum volného času Lidická 50, 
· Pedagogická fakulta MU, 
· Fakulta sociálních studií MU, D.tri s.r.o., 
· Úřad práce města Brna, 
· Výzkumný ústav MPSV,

· Partners Czech o.p.s., Praha

· o.s. Aisis, Kladno.
· Statutární město Brno
· Jihomoravský kraj

(Kdo je odpovědný za administraci a koordinaci, organizační zaštítění a poskytování informací pro přípravnou Akci 1?
Žadatel: o.s. IQ Roma servis.

Kontakt: 

o.s. IQ Roma servis

Cejl 49

602 00 Brno

www.iqrs.cz
iqrs@iqrs.cz 

tel/fax: 549 241 250

Kontaktní osoby vyčleněné pro koordinaci v rámci přípravné Akce 1: 

(Katarína Klamková   katarina.klamkova@iqrs.cz , tel.: 608 820 637

(Wail Khazal   wail.khazal@iqrs.cz , tel.: 608 158 372

� Jedná se o vůbec poslední příležitost žádat o grant v rámci iniciativy Equal, jelikož Evropské společenství tímto kolem tuto iniciativu definitivně ruší – tj. již nebude znova vyhlášena. 





