ECOLAB – Economy and Labour World.
Od října 2005 (říjen) spolupracuje ÚPV FF MU na mezinárodním projektu s názvem ECOLAB – Economy and Labour World (projekt Socrates Comenius 2.1 č. 226388–CP–1–2005 – DE – Comenius C 21).
Hlavním koordinátorem projektu je německý partner Landesinstitut für Schule, Nordrhein-Westfalen (Paradieser Weg 64, D 59494 Soest), který reprezentuje Peter Brauneck, dále se na projektu účastní partneři z Litvy a Turecka. Českou účast koordinuje Ústav pedagogických věd FF MU, který reprezentuje Milan Pol. Projekt je tříletý.
Hlavním cílem projektu je podpora ekonomického vzdělávání na základních a středních školách. Jádrem projektu jsou čtyři moduly, které jsou postupně vytvářeny a testovány ve školách a v programech dalšího vzdělávání učitelů. Moduly budou obsahovat pracovní materiály pro školní výuku v oblastech:

1. Práce a příprava mládeže na svět práce
2. Vedení domácnosti a spotřeba

3. Podnikání a výroba

4. Internacionalizace a globalizace

Projekt by měl podpořit učitele v jejich snahách pomáhat žákům osvojit si potřebné znalosti ve zmíněném tématu, orientovat se na trhu práce, vytvořit si vlastní studijní (životní) plán a správně se rozhodnout v další studijní/profesní cestě. V rámci projektu jsou organizovány třídenní workshopy pro týmy učitelů participujících zemí, hlavním výstupem pak bude publikace obsahující texty vztahující se ke čtyřem zmíněným modulům, včetně cvičení pro žáky a pracovních listů. Český partner se podílí na následujících aktivitách:
· vypracování české verze propagačního materiálu projektu (leták projektu) (2006)
· distribuce letáčku a propagace projektu v českých školách (2006-2007)
· organizace a vedení informačního semináře pro ředitele škol (2006)
· příprava výukových materiálů ke všem modulům (za spolupráce s učiteli ekonomiky na gymnáziích) (2006-2008)
· spolupráce s týmem vybraných učitelů v ČR, kteří ověřují výukové materiály (2006-2008)
· příprava modulu Práce a příprava mládeže na svět práce (2007)
· příprava a rozvoj webových stránek projektu (www.phil.muni.cz/ped/ecolab) (2005-2008)
· pravidelné konzultace s partnery, osobní setkávání a e-mailová korespondence (2005-2008).
Moduly budou následně publikovány v tiskové podobě i na CD v angličtině a v jazycích zemí zúčastněných institucí a budou nabídnuty široké veřejnosti. Již v průběhu realizace projektu jsou moduly a jejich pracovní verze, stejně jako další informace prezentovány na webové stránce projektu ECOLAB: www.phil.muni.cz/ped/ecolab.

