CO JE A NENÍ POČÍTAČOVÁ GRAMOTNOST

Společnost 21. století bývá označována jako informační společnost a vyžaduje od svých členů určitou míru počítačové gramotnosti. Čím je míra vyšší, tím lépe. Vývoj společnosti se zrychluje a dochází k růstu počtu informací, které lidé musejí umět vyhledat, vyhodnotit a  využít při řešení pracovních úkolů i v osobním životě.

Počítačovou gramotnost lze definovat a vysvětlovat mnoha způsoby. Existuje mnoho definic tohoto pojmu. Jedna z nich například říká, že počítačová gramotnost je schopnost člověka komunikovat s počítačem či znalost základních operací, jež umožňují jedinci komunikaci s počítačem. Řada odborníků považuje počítačovou gramotnost za součást gramotnosti informační. Nejčastěji používanou definicí informační gramotnosti je definice zveřejněná roku 1989 ve zprávě Asociace amerických knihoven (ALA). Podstatou této definice je schopnost jedince rozeznat vlastní potřebu informace, schopnost informaci vyhledat, vyhodnotit, zpracovat, efektivně ji využít a obohatit jí svůj osobnostní fond (endocept). V rámci počítačové gramotnosti se člověk učí jak efektivně využívat informační a telekomunikační techniku k vyhledávání, zpracovávání, ukládání a využívání informací. Znalost počítačové gramotnosti je tedy jakýmsi nástrojem informační gramotnosti. Přesně odlišit tyto pojmy je v některých situacích složité. Může dojít k jejich splývání a vzájemnému překrývání.

Velký význam počítačové gramotnosti pro existenci člověka ve společnosti dokazuje to, že s informační technikou se seznamují již žáci základních škol. V první fázi se člověk učí tvořit a upravovat dokumenty pomocí textových editorů podle určitých norem a základy práce s osobním počítačem. Postupně se seznamuje s internetem a jeho úžasnou informační hodnotou, poznává internet jako velký zdroj informací, nejen jako místo zábavy, chatů, her apod. Zjistí, že řadu problémů, dotazů a žádostí si může poměrně rychle vyřídit přes elektronickou poštu. Některé formuláře a přihlášky lze také odesílat online. Objeví online katalogy knihoven, možnost online objednávky výpůjčky nebo služby MVS, což se pro něj po kratším tréninku a několika nezdarech stane určitě pohodlnějším než prohledávání lístkových katalogů a vypisování žádanek. Navíc online služby neomezuje provozní doba knihovny. V knihovnách se také velká řada uživatelů setká s odbornými databázemi, což mnohé s počítačem a informacemi sblíží ještě více. Mnoho knihovníků má určitě zkušenosti s jásajícím čtenářem, který v databázi objevil full-text článku časopisu, jenž knihovna neodebírá nebo je to článek staršího data. Ale databázemi to nekončí. Vnímavější uživatel díky počítačové gramotnosti začne rozmnožovat informační zdroje např. vlastními webovými stránkami nebo podnětnými příspěvky do různých konferencí. Jestliže se někdo nevěnuje určitému zajímavému tématu nebo problematice jen proto, že jsou pro něj obtížně dosažitelné informace klasickou cestou, může mu počítač (e-mail, konference, virtuální knihovny apod.) pomoci tuto bariéru odstranit a nabídnout široké možnosti. Člověk se tak může dál rozvíjet, objevovat nové stránky své profese, sbírat nové zkušenosti od kolegů, které třeba v reálu nikdy neuvidí.

O významu počítačové a informační gramotnosti svědčí také to, že tyto pojmy mají své místo ve vládních programech, v koncepcích informační politiky, ve školních osnovách, vznikají vzdělávací programy, v ČR se rozběhnul projekt Internet do škol apod. Občas se však ještě v uplatňování a zavádění počítačové a informační gramotnosti objevují různé překážky, např. technické vybavení, finanční potíže, nedostatečně kvalifikovaní vyučující na školách, neochota úředníků měnit zaběhané „papírové“ postupy, menší povědomí o možnostech internetu mezi veřejností apod. Tyto problémy se však daří úspěšně odstraňovat. O pronikání počítačů, internetu, výpočetní techniky, informací, či jak jinak se dá tato oblast nazvat, svědčí stále větší počet domácností s připojením na internet, s osobním počítačem, stále větší počet profesí, které se bez počítače neobejdou, větší počet internetových kaváren. Myslím si, že počet domácností s internetovým připojením svědčí také o tom, že tito lidé internet využívají „dobrovolně“, tedy pro svou vlastní potřebu, rozvoj, informovanost, efektivní využívání času (např. vyplňování různých online formulářů, objednávky knih, e-business). Jedním z nejnovějších trendů v počítačové gramotnosti je ECDL (European Computer Driving License), což je mezinárodní certifikát, platný ve 14 zemích Evropské unie a v JAR jako standard základní počítačové vzdělanosti pro pracovníky veřejné i komerční sféry. Realizace projektu ECDL je v České republice založena na spolupráci České společnosti pro kybernetiku a informatiku a vzdělávací společnosti Computer Help. V hovorové řeči je ECDL znám jako „řidičák na počítač“.

Graf č. 1: Počet uživatelů připojených k internetu na  celém světě v květnu 2002
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