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Pozvánka k přijímací zkoušce do navazujícího magisterského studia na Filozofické fakultě Masarykovy univerzity (FF MU) pro akademický rok 2019/2020
obor Portugalský jazyk a literatura 

(zahájení studia od podzimu 2019)


Vážená paní, vážený pane, 

na základě Vaší přihlášky do navazujícího magisterského studia Vás zveme k přijímací zkoušce na obor Portugalský jazyk a literatura na Filozofické fakultě MU.

Náhradní termín přijímacích zkoušek nebude vypsán, o mimořádný termín mohou požádat pouze uchazeči, kteří v daném roce v době konání přijímacích zkoušek ukončují vysokoškolské studium v zahraničí nebo kteří v den konání přijímací zkoušky konají státní závěrečné zkoušky na vysoké škole (je nutné doložit potvrzení).  

Přijímací zkouška probíhá formu ústního pohovoru. S uchazečem je vedena diskuse v portugalském jazyce o bakalářské nebo oborové práci. Práci zašlete před přijímací zkoušku v elektronické verzi  na Ústav románských jazyků a literatur na adresu 9255@mail.muni.cz.

U zkoušky je nezbytné předložit pouze platný doklad totožnosti (občanský průkaz nebo pas).

Ústní pohovory proběhnou vždy v pracovně portugalistiky, budova G, 2.podlaží, Gorkého 7, Brno, v následujících termínech:
· 19. června 2019 od 10:00 hod.
· 10.  září  2019  od 10:00 hod.

Bodové hodnocení přijímací zkoušky naleznete v e-přihlášce do deseti dní od konání přijímací zkoušky.

Výsledek přijímacího řízení (návrh na přijetí /rozhodnutí o nepřijetí) bude zveřejněn v e-přihlášce po zasedání přijímací komise FF MU a to nejdříve od 1. července 2019. V případě zářijového termínu do 2 dnů od konání přijímací zkoušky.

Uchazeči přijatí v podzimním termínu se mohou zapsat do studia nejpozději do 13. září 2019.
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