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Pokyny nově přijatým uchazečům ke studiu v akademickém roce 2018/2019
– náhradní termín zápisu
(bakalářské studium)

Zápisy budou začínat vždy v 10 a ve 13 hodin v posluchárnách podle následujícího rozpisu. Uchazeči jsou rozděleni podle začínajícího písmene jejich příjmení.

	
	10:00
	13:00

	úterý 4. září 2018
	
posluchárna B2.13 A – Don
posluchárna B2.24 Dos – Fin 
posluchárna B2.43 Fio – Ho

	posluchárna B2.13 Hr – Koš
posluchárna B2.24 Kot – Kř
posluchárna B2.43 Ku – Lo

	středa 5. září 2018
	
posluchárna B2.13 Lu – On 
posluchárna B2.24 Op – Pil
posluchárna B2.43 Pim – San

	posluchárna B2.13 Sap – T
posluchárna B2.24 U – Vi
posluchárna B2.43 Vj –  Ž 



V průběhu náhradního termínu zápisu obdrží uchazeči základní informace o studiu na FF MU (práce s IS, studijní povinnosti, apod.), dokument s rozhodnutím o přijetí ke studiu, UČO (univerzitní číslo osoby) a přístupové údaje do IS (Informační systém MU). 

K zápisu si přinesete: úředně ověřenou kopii maturitního vysvědčení, platný průkaz totožnosti, psací potřeby. Cizí státní příslušníci předloží ověřenou nostrifikaci vzdělání, je-li doklad o vzdělání vydán v zahraničí a nestanoví-li mezinárodní smlouva jinak (neplatí pro občany Slovenské republiky), úředně ověřenou kopii bakalářského diplomu a platný průkaz totožnosti. 

Uchazeči, kteří nebyli nikdy zapsáni ke studiu na MU (nevlastní UČO a přístupové údaje do IS) se k zápisu dostaví osobně, případně mohou zmocnit jinou osobu, která předloží dvě plné moci (formuláře a více informací na https://www.phil.muni.cz/pro-uchazece/navazujici-magisterske-studium/zapis-do-studia). 

Uchazeči, kteří již dříve byli zapsáni ke studiu na MU (vlastní UČO a přístupové údaje do IS) mohou být zapsáni bez osobní účasti na zápisu. Požadované dokumenty mohou doručit na studijní oddělení FF MU poštou (Arna Nováka 1, Brno) nebo osobně v úředních hodinách (Gorkého 13, Brno). 

Maturanti s termínem maturity po náhradním termínu zápisu, se mohou zapsat i po termínu zápisu na Studijním oddělení FF MU. Pokud uchazeč má ukončené středoškolské vzdělání, ale dosud mu nebylo vydáno maturitní vysvědčení,  může místo něj předložit potvrzení školy a kopii vysvědčení dodat na studijní oddělní neprodleně po jeho převzetí. 

Nejzazší termín zápisu na Studijním oddělení FF MU je 14. 9. 2018. Po tomto datu již zápis do studia na FF MU není možný. Podrobné informace k zápisu lez nalézt na https://www.phil.muni.cz/pro-uchazece/navazujici-magisterske-studium/zapis-do-studia.

[bookmark: _GoBack]Studentům prezenční formy studia bude vydán mezinárodní identifikační průkaz studenta ISIC – povinný průkaz. Studenti kombinovaného studia obdrží čipovou kartu studenta (obdoba ISIC). V rámci Masarykovy univerzity je každé osobě vydán pouze jeden průkaz. Fotografování pro ISIC a čipovou kartu 4. – 5. 9. 2018 od 9:00 do 16:00, Komenského náměstí 2, místnost 139c. Osobní účast je nutná, bez elektronické fotografie nelze kartu vydat. Dobu fotografování si lze zvolit bez ohledu na čas zápisu (před zápisem nebo po zápisu). K fotografování je možné se dostavit i mimo termín náhradního zápisu viz https://it.muni.cz/sluzby/fotografovani-osob. Způsob uhrazení poplatku za kartu bude uchazečům sdělen u zápisu do studia
Ubytování ve vysokoškolských kolejích: žádost o ubytování v kolejích se podává elektronicky, prostřednictvím IS MU (www.is.muni.cz) a přístupových údajů (UČO + heslo), které student obdrží u zápisu do studia na příslušné fakultě. Bez zápisu do studia není podání žádosti o koleje možné. Další informace o ubytování: http://www.skm.muni.cz.

K převzetí rozhodnutí a zápisu do studia je možné zmocnit jinou osobu, která předloží dvě plné moci (nemusí být ověřené), s oprávněním zmocněnce činit za zmocnitele úkony spojené s převzetím rozhodnutí, přístupových údajů a zápisem ke studiu. Zmocněnec musí být vybaven k převzetí stejně jako uchazeč, přičemž se prokazuje vlastním průkazem totožnosti (oba formuláře – zmocnění k zápisu do studia a k převzetí přístupových údajů viz https://www.phil.muni.cz/pro-uchazece/bakalarske-studium/materialy-pro-uchazece).
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