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Po zhroucení komunistického režimu v listopadu 1989 se otevřela perspektiva pro obnovu a vznik široké škály společenských aktivit. Jednou z nich bylo i založení Muzea Třetího odboje v Příbrami, s posláním shromažďovat a zveřejňovat doklady o odboji proti komunismu a jeho zločinech spáchaných proti lidskosti jako výstražné memento pro budoucnost. Pořadím Třetího odboje bylo označeno proto, aby byla vyjádřena jeho kontinuita s Prvním a Druhým odbojem, s nímž tvoří trojici hlavních ideových fenomenů našeho státu ve 20. století. Mezi Třetím odbojem a předešlými je kromě shodných rysů řada diferenčních znaků. Jestliže I. domácí a zahraniční odboj za první světové války 1914 – 1918 lze charakterizovat jako odboj za vytvoření samostatného státu, a cílem druhého protinacistického odboje za druhé světové války 1939 – 1945 bylo obnovení Československé republiky, pak Třetí odboj lze označit jako boj za obnovení demokratických principů a institucí po únoru 1948 násilně potlačených.


Situace Třetího odboje byla proti oběma předchozím působícím v podmínkách světových válek mnohem složitější. Jeho akce se dály v mírovém období, byť bylo zváno „studenou válkou“ a nebyly vedeny proti cizímu nepříteli, ale proti vlastním lidem, kteří se pod vlivem třídní ideologie dopouštěli zločinů. Ústřední řízení protikomunistického hnutí odporu doma i v exilu citelně chybělo. Sice rok po únorovém převratu vyla dne 25. února 1949 ustavena Rada Svobodného Československa ve Washingtonu jako reprezentace státu v exilu, se zastupitelskými orgány v Paříži a v Londýně, nedosáhla však plného politického uznání státy západních demokracií. Přes její rozsáhlou činnost se nestala takovou reprezentací republiky, jakou se podařilo docílit za druhé světové války presidentu Edvardu Benešovi v Londýně. Jednou z příčin byla nejen politická roztříštěnost československé emigrace, především však okolnost, že zhruba do let 1954/55 v mezinárodní politice převládalo mínění o nezbytnosti třetí světové války jako jediné možné obrany proti agresi SSSR, ale že po tomto období došlo k zásadní změně v názoru na řešení mezinárodní situace, a to koncepcí rozkládání sovětského systému vojenskopolitickými a ekonomickými metodami. Tyto a další okolnosti se pochopitelně promítaly do československých domácích a exilových protikomunistických aktivit. Nejintenzivnější činnost ve Třetím odboji se proto soustředila do intervalu let 1948 – 1955. akce protirežimního odporu ovšem ani poté neustaly, ale postrádaly na četnosti a účinu.

Muzeum Třetího odboje proto zaměřilo svou dokumentační, badatelskou a prezentační činnost na období po únoru 1948, ukončené explozí Pražského jara 1968 a následnou sovětskou okupací 21. srpna téhož roku. Registruje ovšem v hlavních rysech i dvacetiletí do roku 1989. v něm se výrazným fenomenem stala Charta 77, s působností v letech 1977 – 1989, kterou ovšem pod pojem Třetího odboje jednoznačně zařadit nelze.


Po přípravných pracích během roku 1990 bylo Muzeum Třetího odboje založeno 28. února 1991 jako dokumentační a vědeckoosvětová instituce Konfederace politických vězňů Československa, po rozdělení státu pak České republiky. Do Příbramě bylo situováno proto, že v nedaleké vzdálenosti od města byly v letech 1951 – 1953 zřízeny při uranových dolech dva koncentrační tábory – Vojna a Bytíz – do nichž byli s nejvyššími trestními sazbami odsuzováni k manuálním pracím političtí vězni. Statut muzea stanoví, že je vědeckovýzkumným pracovištěm s celostátní působností, s posláním dokumentačním, kulturně výchovným, metodickým a informačním. Muzeum proto na vědeckém základě vytváří, ochraňuje, spravuje a zpřístupňuje sbírky hmotných dokladů a dokumentaci všeho druhu o Třetím odboji jako nedílnou součást národního kulturního dědictví. Sbírkové předměty a dokumentaci odborně spravuje a ošetřuje, vědecky zpracovává a využívá pro účely vědecké a kulturně osvětové. Komunikaci s veřejností Muzeum uskutečňuje zejména budováním expozic a výstav o Třetím odboji a následné persekuci, poskytuje dokumentaci k badatelským účelům a ke kulturně výchovné činnosti jiným institucím. Samostatně nebo ve spolupráci s jinými institucemi pořádá odborné konference, semináře, přednáškové cykly a jiné vzdělávací akce. Výsledky své činnosti zveřejňuje publikační formou vlastní či prostřednictvím jiných organizací. Muzeum je od svého vzniku ve stálém styku se zahraničními exilovými organizacemi politických vězňů, zejména ve Švýcarsku, Německu, Kanadě a ve Spojených státech amerických, od nichž získává dokumentaci a především pravidelné doplňování knihovny časopiseckými periodiky a knižní krajanskou produkcí. K zajištění odborné úrovně všech pracovních aktivit Muzea byla počátkem r. 1992 ustavena jako poradní orgán vědecká rada.

V dokumentační činnosti Muzea Třetího odboje vedle pramenů ke Třetímu odboji zatím převažuje dokladový materiál persekuční povahy. Budiž proto povolen krátký exkurz o opatřeních tohoto druhu po únoru 1948. období politické persekuce bylo zahájeno zákonem čís. 213/48 Sb. z 21. 7. 1948 o dodatečné legalizaci bezprávní a trestných činů spáchaných režimními orgány i jednotlivými osobami v prvních měsících po únoru 1948. Zákonu čís. 247/48 Sb. o zřízení táborů nucených prací z 25. 10. 1948 předcházelo vydání zákona čís. 231/48 Sb. ze 6. 10. 1948 na tzv. ochranu lidově demokratického zřízení, podle něhož byly pak vynášeny tresty mnohaletého vězení, na doživotí či tresty smrti za údajnou velezradu a zločiny proti totalitnímu režimu. Za protistátní činnost byly ovšem vynášeny rozsudky i podle „politických“ paragrafů trestního zákona čís. 86/50 Sb. z roku 1950 a jeho novelizovaných změn. Podle dosavadního zjištění Úřadu dokumentace a vyšetřování zločinů komunismu bylo v letech 1948 – 1968 z politicky motivovaných důvodů vězněno přes 280.000 osob, a dalších 300.000 bylo stíháno mimosoudně. Předběžně se odhaduje, že jen uranovými lágry prošlo do r. 1960 kolem 45.000 politických vězňů. Zhruba 70.000 osob bylo odsouzeno do táborů nucených prací, asi 60.000 mužů bylo povinně zařazeno do vojenských útvarů PTP (Pomocné technické prapory) s prací většinou v dolech. K trestu smrti bylo odsouzeno a popraveno 234 politických vězňů, mezi nimi i JuDr. Milada Horáková. Na následky mučení a věznění zemřelo asi 4.000 – 5.000 mužů a žen, na 2.000 osob bylo zastřeleno při pokusu o přechod hranic. Tuto tragickou statistiku je třeba doplnit konstatováním, že asi 440.000 občanů se podařilo ze země uprchnout. Všechny uvedené údaje ovšem nejsou úplné a studiem dokladů jsou postupně zpřesňovány. 

Z předchozího výkladu bude jistě zřejmé, že období Třetího odboje a následných persekucí v letech 1948 – 1968 je fenomen značných dimenzí a složitosti. Zpracování tohoto období v kontextu dějinného a společenského vývoje vyžaduje rozsáhlý výzkum. Přímé doklady k domácí odbojové činnosti v tomto intervalu jsou totiž sporadické a jednotlivé akce je proto nutné rekonstruovat po extrakci a agendy úředních a politických orgánů. Shromažďování dokumentace a kritické prověřování její svědecké hodnoty o činnosti četných skupin domácího a zahraničního hnutí protikomunistického odboje a odporu patří proto mezi velmi náročné práce. Jsou především povinností Úřadu dokumentace a vyšetřování zločinů komunismu, ale bylo zařazeno i mezi práce Muzea Třetího odboje v Příbrami. Činí tak v limitech svých možností v úzké spolupráci s řadou institucí, zejména se sítí statních archivů, s exilovými organizacemi a zvláště s bývalými politickými vězni.

Jaké jsou dosavadní výsledky činnosti muzea a jeho perspektiva? Zatím bylo zpracováno několik úseků z období Třetího odboje a následné persekuce a publikováno samotným muzeem či řadou jeho spolupracovníků z řad politických vězňů. Jedním z hlavních úkolů bylo výsledky prezentovat formou expozic a výstav. Výsledky výzkumu byly během 90. let 20. století demonstrovány několika expozicemi v hlavní budově Muzea Třetího odboje v Příbrami a v jeho expoziturách v Královské mincovně v Jáchymově a v klášteře premonstrátů v Teplé u Toužimi. Jejich řada byla zahájena r. 1992 expozicí „Političtí vězni uranových dolů 1948 – 1968“, dokumentující režim v koncentračních táborech v českých uranových oblastech. R. 1994 následovalo zřízení expozice „Ženy ve Třetím odboji a za mřížemi věznic 1948 – 1968“. K ní r. 1998 přibyla expozice připravená spolu s Výborem „Oni byli první“ pod názvem „Z Čech do gulagů“, dokládající odvlečení několika set občanů ruské národnosti s československým státním občanstvím do sibiřských táborů nucené práce v letech 1945 – 1960. jako součást každoročních květnových setkání politických vězňů muzeum vybudovalo v Jáchymově v letech 1998 – 1999 stálou expozici „Koncentrační tábory při uranových dolech na Jáchymovsku 1949 – 1961“ a r. 1999 rozšířilo svou expozici v Teplé pod názvem „Duchovenstvo ve věznicích a koncentračních táborech 1948 – 1968“, která je součástí prohlídky klášterního památkového areálu.

Kromě toho probíhala příprava a instalace dnes už rozsáhlé řady vlastních výstav nebo ve spolupráci s jinými organizacemi a institucemi na řadě míst v České, ale i ve Slovenské republice. Muzeum se počátkem 90. let ideově a metodicky podílelo i na přípravách zřízení expozice o Třetím odboji ve Slovenském národném múzeu v Bratislavě, či při zakládání samostatného dokumentačního oddělení pro tuto tematiku v Múzeu Slovenského národného povstania v Banské Bystrici. Z řady stálých výstav instalovaných na různých místech , na nichž se Muzeum Třetího odboje podílelo, připomeňme aspoň expozici s tematikou persekučních let po únoru 1948 v klášteře v Rajhradě r. 1998 a putovní výstavu pořízenou ve spolupráci se Státním ústředním archivem v Praze pod názvem „Těm, kteří vzdorovali“ z r. 2001, dosud instalovanou v řadě českých a moravských měst.


K hlavním úkolům v posledních letech patřilo a zůstává metodický i faktický podíl na obnově bývalého koncentračního tábora při uranovém dole Vojna I a II na Příbramsku (1951 – 1961), který Ministerstvo kultury ČR po vládním usnesení z r. 1998 o jeho zachování a obnově zařadilo r. 2001 mezi kulturní památky jak (cit.) „pietní místo připomínající utrpení občanů v době komunistické zvůle“. Pro tento památník, přičleněný do správy Hornického muzea v Příbrami, Muzeum Třetího odboje vypracovalo ideový projekt na využití dochovaných 14 lágerních objektů, z nichž několik prvních je již zrestaurováno. V říjnu 2003 byla ve tzv. velitelské budově na ploše cca 300 m² veřejnosti zpřístupněna expozice „Třetí odboj a komunistická persekuce 1948 – 1968“, ideově a dokumentačbě připravená Muzeem Třetího odboje. V současné době muzeum spolupracuje s Hornickým spolkem Barbora v Jáchymově na přípravě Hornického muzea, jehož součástí bude i částečná rekonstrukce koncentračního tábora při jáchymovském dole Svornost.

Tolik k činnosti Muzea Třetího odboje v Příbrami, které počátkem r. 2001 začalo druhé decenium své dokumentační a vědeckoosvětové činnosti. Je jedinou institucí v České republice, reprezentující Třetí (protikomunistický) odboj, jemuž bohužel dosud nebylo přiznáno místo vedle prvního a druhého odboje, které mu jeho dějinnému významu náleží.
