Sambo tu již nebydlí?

Obraz Afroameričanů v americkém filmu 20. století

Tomáš Pospíšil
Hlavním cílem práce je zachycení vývoje filmového ztvárnění Afroameričanů během dvacátého století. Autor se převážně zaměřuje na hollywoodský filmový produkt, nicméně pozornost je věnována i filmům alternativním a nezávislým (černošské filmy dvacátých a třicátých let či afromamerický nezávislý film let devadesátých). Vývoj filmového obrazu Afroameričanů je zasazen do kontextu společenských změn, k nimž ve Spojených státech během dvacátého století docházelo. 

V úvodu práce autor popisuje kořeny stereotypní prezentace černošských Američanů, jež vycházely z amerických rasistických idejí osmnáctého a zejména devatenáctého století, kdy ve Spojených státech probíhala debata o smyslu a morálnosti otrokářského systému. Základní repertoár stereotypních obrazů Američanů černé pleti převzal a dále upevnil jeden z otců narativního filmu, proslulý jižanský filmař D.W. Griffith. Tento tvůrce svou historickou freskou Zrození národa (1915) sice pozvedl médium filmu na novou kvalitativní úroveň, zároveň však divákům nabídl jednostrannou interpretaci americké občanské války a především období obnovy amerického Jihu. Jeho černošské postavy se staly učebnicovým příkladem rasizmu v americké kultuře počátku dvacátého století. Na podobném tématickém teritoriu se pohybuje slavné melodrama Jih proti Severu (1939), kde již vidíme ústup od provokativních rasistických stereotypů Griffithova typu. K alespoň přibližnému zachycení tehdejší historické reality však má i tento snímek dosti daleko.

Další kapitola je věnována fenoménu černošských filmů z období před druhou světovou válkou. Na příkladu filmu Jizva hanby (1927) se ukazují přednosti - ale i problémy - produkce mimo rámec hollywoodských studií, autor se též věnuje filmovému odkazu dobového černošského filmaře Oscara Micheauxe a současným akademickým debatám o jeho díle.

Následujícím stádiem v evoluci afroamerického filmového obrazu bylo období druhé světové války, kdy snaha o dosažení celonárodní jednoty napříč rasovým spektrem vedla ke vzniku skupiny válečných snímků, kde jako plnohodnotný člen týmu vystupovala postava pozitivně obsazeného Afroamerična. Také kultovní film Casablanca (1942) lze uvést jako příklad jistého obratu v tehdejším nazírání většiny americké společnosti na problém rasových vztahů.

Pro atmosféru amerických poválečných let je charakteristický tzv. liberalizmus svědomí, naděje v reformu problematické rasové situace a postupnou integraci černošské populace. Tento přístup je zřetelný i na některých snímcích z oné doby, pro něž se vžil název „film společenského svědomí“ či „film s poselstvím“. V komentáři ke Kazanovu filmu Pinky (1947) se probírají jednotlivé aspekty tohoto dobového přesvědčení. Zvláštní pozornost je též věnována osobnosti Sidneyho Poitiera (Hádej kdo přijde na večeři, 1967), jehož postavy i kariéra se posléze staly zosobněním nadějí amerických reformátorů.

Kapitola věnovaná fenoménu tzv. „blaxploitation“ (čili filmovému zneužívání černých Američanů) pojednává zejména o Van Peeblesově filmu Sweetbackova sladká píseň (1971). Tato nezávislá produkce prudce změnila filmové ztvárnění mužských černošských postav a posloužila jako model pro celou řadu levných akčních filmů s dominantním černošským hrdinou (a posléze i hrdinkou). V dobách hollywoodské finanční krize na přelomu let šedesátých a sedmdesátých se tato vlna filmů stala jedním z prostředků krátkodobé stabilizace filmového průmyslu, jenž takto využil zvýšeného rasového sebevědomí Afroameričanů po období hnutí za občanská práva. XE "hnutí za občanská práva"  

Děj filmu Mandino (1975) je opět situován na jižanskou plantáž před americkou občanskou válkou, avšak na rozdíl od svých žánrových předchůdců nabízí zcela protichůdnou interpretaci tehdejší historické reality. Tato odlišná perspektiva je nepochybně podmíněna rozsáhlými společenskými pohyby šedesátých let, kdy docházelo k radikálnímu přehodnocení americké historické zkušenosti. Zvláštní pozornost je věnována zvýšené míře sexu a násilí ve filmu, jež byla umožněna postupným zrušením Haysova produkčního kódu.
V závěru práce se pozornost autora přesouvá na černošské režiséry současnosti, zejména na  nejvýznamnějšího žijícího afroamerického režiséra Spikea Lee a na losangeleskou nezávislou filmařku Julie Dashovou. Zatímco rozsáhlá analýza Leeova filmu Jednej správně (1989) odkazuje na problematickou sociální situaci Afroameričanů v osmdesátých a devadesátých letech, pojednání o Dcerách prachu (1991) Julie Dashové umožňuje autorovi pohovořit jak o vzestupu afroamerických studií na amerických univerzitách a o nejrůznějších aspektech programu afirmativní akce, tak o nevšedních autorských přístupech této nezávislé filmařky.
