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Moderní technologie a internet nám v současné době umožňují stále snadnější přístup k využívání obsahů různých děl, ke kterým nám vlastník jejich autorských práv nedal příslušný souhlas. Tato skutečnost se netýká pouze publikačního průmyslu, ale také především průmyslu filmového a hudebního. Důležitým faktorem využívání nejrůznějších děl jsou různé právní úpravy autorských zákonů, které nejsou zdaleka ve všech zemích sjednoceny.

Nelibost v oblasti autorských práv se ozývá zejména ze strany umělců, kteří nejsou spokojeni s rigidními, často nedotaženými řešeními ze strany velkých vlastníků autorských práv. Ochrana duševního vlastnictví se podle některých autorů dostává do rozporu s tím, co druzí chápou jako svobodu tvorby. Například bostonský časopis Stay Free! organizuje sbírku 
s názvem Zakázané umění – Svoboda ve věku korporací, kterou prezentuje také na adrese www.ilegal-art.org. Na této stránce je možné sledovat historii porušování autorských práv umělci, které začalo už v sedmdesátých letech minulého století. Základní otázkou, kterou si autoři této výstavy kladou, je, zda mohou umělci ve svých dílech citovat jiná díla, která podléhají zákonu o autorských dílech a tak komentovat svět i dobu, ve které žili nebo žijí. Výstava prezentuje díla, která vznikla nelegálním způsobem, ať už jejich autoři prošli soudními spory, nebo ne. 

Může nám proto připadat jako nereálné, že bychom mohli využívat a dokonce i profitovat na dílech, které vytvořil někdo jiný, zcela legálním způsobem. Remixovat film Horem pádem režiséra Jana Hřebejka, přepsat poslední díl Harry Pottera a prince dvojí krve nebo upravit text k písni Tabáček od kapely Chinaski. Tato představa je v současné době v některých zemích a u některých děl realizovatelná. Autorské právo prochází v poslední době dramatickým vývojem a hledá alternativní přístupy, které by více zohlednily novost 
a rozmanitost současné situace. Cílem těchto snah je omezit potíže, které platné autorské zákony kladou na sdílení informací. Přiblížit se k původní ideji internetu jako informační dálnice, k níž má každý svobodný přístup. Omezit vstupy pouze za poplatky, které si čím dál tím víc na internetu „parcelují“ velcí vlastníci mediálních obsahů.

Výše uvedené příklady se sdílením a přetvářením děl nepatří do oblasti sci-fi. Stále častěji se na internetu vyskytují díla, která jsou místo obligátním symbolem © - Všechna práva vyhrazena, označena sadou ikonek, které spadají pod ochranu zcela nové licence nazvané Creative commons – Některá práva vyhrazena.

K novému pojetí autorských práv Creative Commons (CC) „sáhla“ před zhruba třemi lety stejnojmenná americká nezisková organizace (www.creativecommons.org).V jejím čele stojí americký právník Lawrence Lessig, který je propagátorem svobodné kultury a usiluje o rozvoj legálního sdílení různých děl na internetu. Podle tvůrců nových licencí současné zákony omezují lidskou tvořivost, neumožňují inovativní přístupy k různým dílům a k tvůrčímu využívání kulturního dědictví. Chtějí tak pomoci především tvůrcům, kterým svobodnější využívání nebo kopírování jejich děl „nevadí“, spíše by je v tomto digitálním věku přivítali. V podstatě jsou všechny licence CC založeny na tom, že je samotný copyright k dílu ponechán, pouze se z něj učiní výjimky. Autor, pokud si to přeje, se tak může vzdát části svých autorských práv a umožnit např. volné kopírování pro nekomerční účely, umožnit zdarma reprodukci svého díla v rozvojových zemích, umožnit remixovat film při výuce apod.

Licencí CC je celkem jedenáct a jsou tvořeny různými kombinacemi čtyř základních
:

· Attributtion (zkratka by): umožňuje ostatním rozmnožovat, rozšiřovat, vystavovat 
a sdělovat dílo a z něj odvozená díla pouze při uvedení autora;

· Noncommercial (nc): umožňuje ostatním rozmnožovat, rozšiřovat, vystavovat 
a sdělovat dílo a z něj odvozená díla pouze pro nevýdělečné účely;

· No Derivative Works (nd): umožňuje ostatním rozmnožovat, rozšiřovat, vystavovat 
a sdělovat pouze dílo v původní podobě, nikoli díla z něj odvozená; 

· Share Alike (sa): umožňuje ostatním rozšiřovat odvozená díla pouze za podmínek identické licence.

Na serveru CC je možné vytvořit za pomoci dotazníku z výše uvedených základních licencí takovou, která odpovídá našim požadavkům. Zároveň získat i další komponenty – Commons Deed (resumé licence), Legal Code (plné znění licence) a Digital Code (metadata licencovaného díla), které mj. zajistí dohledávání děl označených licencí CC. Obsahy šířené podle této licence už „umí“ vyhledávat vyhledávač Yahoo a Google. Licence se využívají především pro text, fotografii, zvuk a video.

V době vzniku organizace CC prorokoval týdeník The Economist, že služby této instituce budou více využívat větší instituce, které věnují svou práci veřejnosti, než individuální tvůrci. V současné době se ukazuje, že licence má ohlas u jednotlivců i u korporací. U individuálních uživatelů je velká obliba licence zejména u hudebníků. Ani samotný předseda organizace CC Lawrence Lessig nezůstává v tomto ohledu pozadu. Pod licencí CC vydal knihu Free Culture, kterou nechává volně šířit přes internet. U nás má licenci CC umístěnou na svém weblogu DKPlog Denisa Kera.

Licenci CC využívá také britská televize BBC, která si vytvořila Creative Archive. Umožnila občanům v Británii volně pracovat s vybranými částmi televizního archivu BBC, které mohou mj. dále volně šířit.

Vzhledem k tomu, že byly licence CC vytvořeny na základě právního modelu platného v USA, nemusí být slučitelné s právním systémem v jiných zemích. Proto pro sladění licencí CC s legislativou v ostatních zemích vznikl projekt iCommons, který pomohl k legálnímu využívání tyto licence už ve více jak dvaceti zemí, např. v Austrálii, Rakousku, Polsku. V České republice zatím organizace CC pobočku nemá. V praxi to znamená, že daný typ licencí nemáme na náš systém zákonů zatím adaptovaný.

Projekt CC je velmi zajímavý a dynamicky se rozvíjející postupně v mnoha zemích. Podle mého názoru může být jeho přínos značný především ve vzdělávání a v kultuře. Je však otázkou, zda budou licence CC přijaty i pro Českou republiku, nebo zda u nás převáží obchodní zájmy korporací, kterým by případné experimentální využívání děl mohlo vadit.

� Creative Commons. Wikipedie : otevřená encyklopedie [online]. [cit. 2006-01-23]. Dostupné �z  <http://cs.wikipedia.org/wiki/Creative_Commons>
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