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1. Úvod

Tato práce se zaměřuje na využívání elektronických informačních zdrojů na Filozofické fakultě Masarykovy univerzita v Brně (FF MU) a to z pohledu účelového pracoviště fakulty Ústřední knihovny FF MU (ÚK FF MU). V práci nejsou zahrnuty všechny zdroje, zaměřuje se především na celé databáze periodik a jednotlivé webové stránky periodik. A to jak tuzemské, tak  i zahraniční, volně přístupné i plně hrazené.
2. Charakteristika organizace

2.1. Popis činnosti organizace

Ústřední knihovna Filozofické fakulty Masarykovy univerzity v Brně (ÚK FF MU) spadá pod účelová pracoviště fakulty. Zajišťuje kompletní knihovnický a informační servis pro jednotlivé katedry. Svým fondem patří mezi největší knihovny v rámci celé Masarykovy univerzity (fond cca 500-600 tis. knihovních jednotek).

Pracovníci ÚK FF MU zajišťuji pro své uživatele: výpůjční služby (absenční i prezenční), bibliograficko-referenční, referenční, rešeršní (pouze na požádání ze strany vyučujících), reprografické a doplňkové.

Jedno z oddělení - akvizice časopisů je základní složkou ÚK FF MU. Zabývá se jednotlivými požadavky všech kateder na zajišťování kontinuálního odběru odborných a vědecko-výzkumných časopisů, kontinuací, ročenek atd. Toto oddělení se v rámci ÚK FF MU jako jediné doposud zabývá využíváním časopisů v elektronické podobě. Podává uživatelům základní informace o databázích, rozesílá propagační materiály, zúčastňuje se odborných školení. Do budoucna by se tato činnost měla přenést na referenční knihovníky. 
Dále oddělení zajišťuje i následující činnosti:

° Zajištění objednávek a předplatného periodik

° Odborné knihovnické zpracování

° Cirkulační služby

° Excerpční služby

° Vyhledávání v on-line, off-line databázích periodik

° Administrativní činnost

° Spolupráce na výměně publikací ze zahraničí

2.2. Zájmové skupiny

V rámci ÚK FF MU jsou stěžejní následující tři zájmové skupiny - knihovníci, vyučující, studenti

°  Knihovníci ÚK FF MU

- zajišťují bezproblémový chod  ÚK ve všech odděleních

- spolupracují s jednotlivými katedrami (nákup nové literatury, granty, formy výpůjček atd.)

- poskytují akviziční služby

- knihovnické zpracování všech druhů dokumentů
- MVS

- výpůjční a rezervační systém

- referenční služby

- public relation
- reprografické a doplňkové služby

Ačkoliv je většina knihovnických úkonů již plně automatizovaná, převládá v ÚK stále mnoho manuálních úkonů, které knihovníci musí zvládnout v poměrně malém časovém intervalu. Tím pádem zbývá jen málo prostoru na zajímavé seznamování se s databázemi různého zaměření. Ačkoliv ty by mohly znamenat značnou úsporu času jak pro knihovníky, tak i pro uživatele.

°  Vyučující

Očekávají včasné zajištění svých požadavků ze strany knihovníků. Relevantní informace v jakékoli podobě využívají při své práci, ať už při výuce, publikování nebo při jiné činnosti. Většina se i aktivně za svůj obor zúčastní výběru nových publikací. Požadavky vyučujících, které kladou na ÚK FF MU:

- knihovnické zpracování publikací, které získali grantovými prostředky

- zajištění literatury k danému tématu (i prostřednictvím MVS)

- zajištění odborných článků k danému tématu (některé z nich jsou značně retrospektivní )

- zajištění předplatného periodik

- cirkulační služby (většina časopisů je finančně nákladná, proto se využívá tato služba poměrně často)

°  Studenti

Využívají všech služeb, které jim ÚK FF MU nabízí. Požadují včasné zapůjčení literatury i formou rezervací. Jsou naklonění novým technologiím a proto se nebrání využívání celých databází periodik.

2.3. Atributy uspokojení zájmových skupin

2.3.1. Knihovníci ÚK FF MU

Knihovníci ÚK FF MU očekávají především moderní a perfektně fungující technické zázemí, což je předpoklad pro kvalitní využívání databází periodik, které jsou přístupné přes Internet.Odbourání manuální a málo zajímavé práce a takto vyšetřený čas věnovat slučování jednotlivých odkazů na stránky periodik pod obory, které jsou pro FF MU stěžejní. 

2.3.2. Vyučující

Vyučující očekávají od knihovníků ÚK FF MU relevantní a rychlé řešení svých požadavků. Odkazy na jednotlivé stránky periodik v elektronické podobě by měly být sloučeny pod jeden stěžejní odkaz a měl by být vypracovaný základní srozumitelný manuál k postupu při vyhledávání v jednotlivých odkazech. Měla by probíhat aktualizace odkazů a informovanost prostřednictvím www stránek ÚK FF MU.
2.3.3 Studenti

Atributy uspokojení studentů jsou shodné s atributy vyučujících (viz. 2.3.2.)
2.4. Strenght, Weakness, Opportunities, Threats

       (Přednosti, Nedostatky, Příležitosti, Ohrožení)

	II. Nedostatky
° Malá informovanost uživatelů

° Nedostatek školících pracovníků

° Malá využívanost na humanitní fakultě

° Roztříštěnost odkazů jednotlivých stránek

   periodik (zejména českých)

° Termínovaný přístup


	I. Přednosti
° Přístup do zahraničních databází různých

   nakladatelství periodik

° Soustředěnost těchto databází pod jedním

  odkazem

° Značná retrospektivnost databází

° Snadný přístup přes Internet

° Finanční zajištění ze stany univerzity

° K tištěné verzi časopisů i verze elektronická



	III. Hrozby
° Vyčerpání doby pro přístup do databází

° Nedostatek finančních prostředků pro

  obnovení předplatného

° Neobnovení předplatného pro malou

   využívanost


	IV. Příležitosti
° Odborná školení

° Propagace

° Získání grantů na nákup nových databází

° Využívání knihovníky pro rychlejší

  uspokojování požadavků ze strany uživatelů




2.4.1. Přednosti

Velké plus je přístup do databází různého zaměření, které jsou přístupné přes jeden odkaz, a to přes Virtuální knihovnu MU. V jednotlivých databázích lze vyhledávat podle různých hledisek (např. podle autora, klíčových slov, nakladatele atd.), jsou zde plné texty časopisů i s obrázky, resumé, bibliografické a další údaje. U některých databází si uživatel může vytvořit svou vlastní stránku nejoblíbenějších časopisů a využívat online data (např. u databáze ProQuest-SiteBuilder). Přístup je umožněn přes globální síť Internet, ke které má každý student či zaměstnanec FF MU přístup. Další plus je, že získávání finančních prostředků na zakoupení těchto produktů není na knihovnících ÚK FF MU, ale existuje na Fakultě informatiky MU Knihovnicko-informační centrum, jehož pracovníci se touto otázkou zabývají a zajišťují bezproblémový přístup do jednotlivých databází. Kladné je i to, že nakladatelé (většinou zahraniční) nabízejí k předplacené tištěné verzi přístup i na verzi elektronickou. Na kterou je ovšem nutné uživatele upozornit. Výhodou je i značná retrospektivnost databází.

2.4.2. Nedostatky

Velkým nedostatkem je málo odborných pracovníků-knihovníků, kteří by se zajímali o problém využívání elektronických databází periodik, a tím podpořili propagaci těchto zdrojů na humanitně zaměřené fakultě, kde většina pracovišť dává stále přednost časopisům v tištěné podobě. Toto je způsobeno tím, že se knihovníci musí zabývat značným množstvím mechanických prací. Dalším negativním jevem je roztříštěnost volně dostupných stránek jednotlivých časopisů na Internetu, které se tak stávají nepřehlednými a tudíž málo využívanými. Těchto volně dostupných zdrojů je jen zlomek a většina kvalitních databází se musí plně hradit a každá nová služba se musí připlatit.

2.4.3. Příležitosti

Velmi důležitou složkou seznamování se s jednotlivými produkty různých společností jsou odborná školení přímo od tvůrců jednotlivých databází. Školení probíhají v příznivých časových intervalech a na vhodných místech, zejména v Praze a v Brně. Těchto školení se mohou zúčastnit jak knihovníci, informační pracovníci, tak i potencionální uživatelé. Odborníci se měli aktivně podílet na šíření užitečných informací příjemným způsobem. 

Další příležitost nabízí podávání grantů, které jsou určeny na získávání prostředků k pořízení určitého typu databáze. Snad nejdůležitější příležitost nabízejí tyto databáze knihovníkům, kteří mohou v poměrně kratších časových intervalech uspokojovat požadavky uživatelů - např. při vytváření rešerší, při MVS atd.

2.4.4. Hrozby  

Jedním z faktorů ohrožujících přístup do databází je ukončení přístupu do databází, protože většina má termínovaný placený vstup a nedostatek finančních prostředků pro obnovení předplatného. Další hrozbu představuje malá využívanost ze strany uživatelů, která je průběžně sledována a na jejíž základě se může rozhodovat o prodloužení předplatného.

3. Závěr

Pokud se podíváme na výsledky analýzy SWOT je zde každé plus částečně zastíněno mínusy, ale podmínky pro „naučení se“ využívat elektronické informační zdroje - tyto velice efektivní pomocníky, jsou více než příznivé. V dnešní době, kdy je většina uživatelů počítačově gramotných, to chce více knihovníků, kteří by se tomuto problému věnovali a dělali určitou propagaci mezi fakultní veřejností. A tím ukázali nesmírné výhody, které tyto zdroje poskytují.
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