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1. Úvod

     Téma rodových rozdílů a rolí je v současné době velice aktuální. V této oblasti bylo za posledních sto let zodpovězeno mnoho otázek, avšak mnoho již ještě na zodpovězení čeká.

     Jedno však víme jistě - rozdíly mezi muži a ženami existují. Jsou to jak rozdíly fyzické, tak i rozdíly v myšlení. Stále přetrvává otázka, zda jsou rozdíly v myšlení osobnosti ženy a muže vrozené, nebo naučené. Řada odborníků tvrdí, že nelze pominout ani jeden z faktorů, kdy jsou určité genetické předpoklady dále rozvíjeny nebo potlačovány vlivem výchovy a očekávání společnosti. Existují také rozdíly mezi rolemi i mezi chováním ve společnosti mužů a žen jako následek biologických rozdílů mezi pohlavími.

     Můžeme však říci, že muž a žena bývají v naší kultuře vnímány jako dvě polarity, které se navzájem harmonicky doplňují, tak jako se ve staré čínské filozofii doplňovaly principy jin a jang (nebe a země, světlo a tma, aktivita a pasivita, muž a žena), v Jungově hlubinné psychologii animus (mužský prvek) a anima (ženský prvek) nebo ve starém Řecku a Římě vládnoucí manželská dvojice bohů.

     Ve své práci bych chtěla nabídnout odlišné pohledy mužů a žen na skutečnost a vysvětlit určité zákonitosti současného stavu, jimž nelze uniknout.

2. Anatomické rozdíly mozku

     Ženský mozek je proporcionálně větší  (2,5 procenta tělesné váhy) než mužský, který činí 2 procenta celkové váhy. Mozkové laloky – „sídlo inteligence“ a malý mozek je také u žen větší než u mužů. Vědci 20. století zjistili, že tento fakt však nemá vliv na celkovou inteligenci žen a mužů. V 19. století, kdy se začal mozek podrobněji zkoumat, přetrvával názor, že hmotnost mozku ovlivňuje celkovou inteligenci. Propagátorem této teorie byl především Pierre Paul Broca (objevitel centra řeči, kraniometrik čili lebkoměřič), který chtěl dokázat, že velikost mozku souvisí s inteligencí. Porovnával mozky žen a mužů podle jejich váhy, aniž by bral v úvahu rozdílnou celkovou hmotnost žen a mužů. Na základě tohoto výzkumu, ve kterém co do hmotnosti mozku zvítězili muži, prohlásil, že ženy jsou méně inteligentní. Úvahy o menším mozku ženy také rozvíjel Gustave Le Bon, který „bojoval“ proti ženám v moderní vědecké literatuře opovážlivým způsobem. Své bádání o méněcennosti žen uzavřel takto: “ Vnejjinteligentnějších rasách, jako např. mezi Pařížany, existuje velké množství žen, jejichž mozky se svou velikostí blíží spíše mozkům goril než nejvyvinutějším mozkům mužů.“
 Tato pohana však nestíhala jenom ženy, ale také černochy nebo nemajetné.

     Důležitou spojkou mezi mozkovými hemisférami je svazek nervových vláken corpus  callosum, který propojuje zrcadlové oblasti mozkové kůry všech laloků pravé a levé hemisféry. Umožňuje komunikaci a přenos informací mezi oběma hemisférami. U žen je tento svazek nervových vláken o třicet procent silnější než u mužů, díky působení ženského hormonu estrogenu. Větším počtem nervových spojů se dá vysvětlit ženská schopnost dělat více věcí najednou. V hypothalamu (podvěšku mozkovém) mužů se nalézá seskupení buněk, jež ženám chybí.

3. Funkční rozdíly mozku

     Ve všeobecné inteligenci mužů a žen není žádný rozdíl. Ženy a muži se liší především způsobem, jakým používají svých mozků. Dokazují to mnohé výzkumy, při kterých sledovali vědci nervovou aktivitu v různých částech mozku pomocí pozitronové emisní tomografie (PET)
 a magnetické rezonance (MR).
 Výsledky výzkumů slouží především k vysvětlení, proč se muži a ženy nedokáží stejně dobře zhostit stejných úkolů.

     Mužský mozek má tendenci se specializovat, každá  z funkcí je „lokalizována“ do určitého centra. Muž dokáže výborně oddělovat a ukládat informace. Ženský mozek funguje globálněji, pravá i levá hemisféra jsou lépe propojeny a vzájemně se podílejí na zpracování  informací.

     V následujících podkapitolách bych chtěla uvést některé z rozdílů, které jsou dány odlišnou specializací mozků mužů a žen. Jednotlivé schopnosti obou pohlaví zřejmě  vznikaly v důsledku nutnosti řešit v průběhu evoluce rozdílné adaptativní problémy. 

     3.1 Kognitivní procesy

     Muži mají lépe vyvinuté konkrétní myšlení, ženy zase abstraktní. Z těchto specifických stránek odvíjejí jednotlivé specifické aktivity. Ženy rády řeší problémy z každodenního života, muži dávají přednost obecnějším úkolům.
     Co se týče paměti , bylo provedeno vyšetření 530 žen a 470 mužů ve věku 35-38 let, které se týkalo porovnání paměti sémantické
 a epizodické
. Zjistilo se, že epizodická paměť je výkonnější u žen než u mužů. Výkon sémantické paměti byl u obou pohlaví stejný.

     3.2 Verbální schopnosti


     Verbální schopnosti jsou doménou žen, které mají narozdíl od mužů specifickou oblast pro řeč. Je umístěna v přední části levé hemisféry. Další, i když trochu menší, mají v pravé hemisféře. Obecně platí, že dívky mluví dříve, lépe artikulují a lépe se učí cizí jazyky. Mají jazyk bohatší, vlídnější a mají větší schopnost se vcítit do sdělení druhého člověka. Muži, pokud chtějí hovořit, musí aktivovat celou levou hemisféru mozku. Chlapci jsou často klienty logopedické poradny. Ve čtení dohánějí dívky kolem desíti let a ve slovní zásobě kolem šestého roku. V gramatických testech jsou za dívkami po celou dobu školní docházky.  K přednostem mužů patří přesnější a jednoznačnější  vyjadřování.

     3.3 Matematické a prostorové schopnosti

     Matematické a prostorové schopnosti mívají počínaje pubertálním věkem mnohem lepší muži než ženy. Muži řeší matematické úlohy neverbálně, pří řešení používají vizuální schopnosti pravé hemisféry.  Mají také schopnost vnímat prostor trojrozměrně. Ženy nejsou na matematiku moc nadané. Matematické úlohy si upřesňují verbálně, aby je lépe pochopily a vnímají prostor pouze dvojrozměrně.

     Prostorové dovednosti souvisí s praktickým smyslem pro orientaci. Muži „nosí“ celé mapy v hlavě. Ženy se hůře orientují, proto využívají k orientaci charakteristických rysů krajiny. Znamená to, že pokud žena absolvuje stejnou cestu podruhé, dokáže si ji promítnout pomocí slovního vyjádření (u nádraží zahnout doleva).

     3.4 Profesní orientace

     Dříve byla povolání více specializována na výhradně mužské a ženské. V důsledku modernizace však začaly ženy zaujímat pracovní místa, která byla dříve typicky mužskou záležitostí. I přesto však přetrvávají profese, které převládají u jednotlivých pohlaví díky biologickým předpokladům.

     Dominantní sféru mužů tvoří zaměstnání jako je zedník, pokladač koberců, strojní inženýr, elektromechanik, ve kterých mají muži téměř stoprocentní zastoupení. Muži také zaujímají většinu nejvyšších pozic:

89% politiků na celém světě jsou muži

89% manažerů na celém světě jsou muži

96% členů vedení reklamních společností jsou muži

94% ministrů představují muži

     Ženy jejich schopnosti předurčují ke kancelářským, pečovatelským a učitelským profesím.

     Myslím si, že pokud muži a ženy vytvoří pracovní tým, který dokáže využívat předností opačného pohlaví, může dosáhnut vynikajících výsledků.

4. Percepční schopnosti

     Muži a ženy se vyvíjeli rozdílně z nutnosti. Muž jako lovec zajišťoval potravu lovem ve volné přírodě. Žena ochraňovala sídlo a sbírala plody v nejbližším okolí svého příbytku. V důsledku této specializace se i smysly mužů a žen vyvíjely odlišně.

     Ženy mají smysly o něco jemnější než muži, jen u zraku je to celkem vyrovnané, i když zde jsou rozdíly ve vnímání. Tím, že muži pobývali častěji v otevřené přírodě a lovili zvěř, vidí dnes lépe do dálky než ženy. Mají také lepší odhad vzdálenosti (díky přední části pravé mozkové hemisféry) a lépe vnímají předměty v prostoru. Ženy se zase lépe soustřeďují na detaily v nejbližším okolí. Zpracovávají informace ze širšího zrakového pole, mají výborné periferní vidění, někdy až z 180 stupňového úhlu na krátké vzdálenosti. Dokáží také více rozlišovat barvy díky čípkům, které mají obsaženy ve dvou X chromozomech (muži mají pouze jeden X chromozom). 

     Co se týče čichu, mají ženy o 20% jemnější čich než muži. Tento vjem je totiž důležitou součástí chuti, kterou mají ženy také více vyvinutou než muži. Muži snáze rozeznávají sladkou a hořkou chuť, ženy zase sladkou a cukrovou chuť.

     Ženy celkově lépe slyší než muži, dokáží zachytit i zvuky o vysoké frekvenci. To vysvětluje fakt, že jsou ženy schopny zachytit v noci i nepatrný pláč dítěte, kdežto muži tento pláč klidně zaspí. Ženy jsou také citlivější na změny hlasitosti, a tím snáze vnímají emoční změny u druhého. Většina žen nezpívá falešně. Muži mají schopnost rozpoznat, odkud zvuk přichází, rozpoznat zvuky zvířat a také schopnost tyto zvuky napodobovat. Nedokáží však komunikovat s druhým člověkem a zároveň vnímat další rozhovor, narozdíl od žen. Muži mají lepší zrakové schopnosti než sluchové.

     Již od narození jsou na doteky citlivější ženy více než muži. Během rozhovoru používají ženy 4-6 krát více haptiky než muži.

5. Biologické aspekty žen a mužů

     5.1 Genetické odlišnosti

     Důležitým objevem lidské endokrinologie bylo, ze všechna právě vzniklá lidská embrya jsou pohlaví ženského. Teprve v šestém týdnu vývoje se začíná aktivovat gen Y, který zahajuje vývoj chlapce. Tím se zamítá patriarchální tvrzení, že žena je pouze nepovedeným mužem. Z evolučního hlediska je ženský princip starší než mužský. Základní rozdíl mezi ženou a mužem je právě v rozdílnosti pohlavních chromozomů.

      Žena je nositelkou dvou chromozomů X , přičemž jedem X chromozom dostává od otce a jeden X chromozom od matky. Tato skutečnost má vliv na lepší genetické vybavení žen než mužů ve dvou případech. Zaprvé mají ženy silnější imunitní systém, což dokazuje zřejmě to, že se ženy dožívají vyššího průměrného věku než muži. Další předností je, že druhý chromozóm X kompenzuje nedostatky na prvním chromozomu X.
      Muž má chromozomy typu X a Y. Chromozom Y získává mužský zárodek od otce a chromozom X od matky. „Poslední výzkumy ukazují, že chromosom Y je vlastně poněkud zdegenerovaný X.“
 Muži mohou mít více dědičných chorob, pokud jimi trpěl i pouze jeden z rodičů.
     5.2 Hormonální odlišnosti

     Přítomnost hormonů v lidském těle je pro vznik mužských či ženských charakteristik nesmírně důležitá. V období 6.-7. týdne těhotenství  mají pohlavní hormony výrazný vliv na formování mozku, a tím určují způsob našeho myšlení a chování. V pubertálním období jsou důležité i pro rozvoj druhotných pohlavních znaků.

      U muže se skupina pohlavních hormonů nazývá androgeny (nejvýznamnější z nich je testosteron) a u ženy estrogeny
. Nadbytek androgenů zvýrazňuje mužské charakteristické rysy a podporuje agresivitu, která je typická pro mužské chování. 

     Ženské pohlavní hormony estrogeny – jejichž účinky jsou mnohostranné - produkují vaječníky. Ukázalo se, že menstruační cyklus, ve kterém kolísá hladina estrogenů má značný vliv na psychický stav ženy. Největší kognitivní výkon je u žen v období do ovulace, tj. prvních 14 dní po menstruaci. V této době ženy vykazují zlepšení verbální komunikace, paměti, zvýšení manuální obratnosti a schopnosti sociálně se adaptovat. Výjimkou vyšší  koncentrace estrogenů v krvi je zhoršení orientace žen v prostoru.

     Estrogeny také chrání mozek ženy před účinky stáří. Je dokázáno, že zhoršení intelektových schopností a zmenšování mozku probíhá rychleji u žen po 50. roce života než u mužů téhož věku. Pokud však ženy užívají hormonální náhradu je zmenšování mozku jen mírné. 

     Obranné účinky estrogenů lze sledovat i při různých onemocněních. Začaly se například používat k léčení Alzheimerovy  choroby
, která se častěji vyskytuje u žen a má u nich také rychlejší průběh. Pokud však ženy užívají po klimakteriu hormonální náhradu, je výskyt a průběh nemoci přibližně stejný jako u mužů. „Podle jedné studie snižuje estrogen užívaný po menopauze riziko Alzheimerovy  choroby o třetinu až polovinu. (…) Z pěti studií v amerických městech čtyři prokázaly, že vysoké dávky estrogenu riziko Alzheimerovy choroby snižují. Podobně to dopadlo se studiemi o zlepšení této choroby po podávání estrogenu. Pravděpodobnost, že estrogenová terapie snižuje riziko i vývoj Alzheimerovy choroby, je tedy značná.“


                              Obr. 1: Znázornění vlivu estrogenů

6. Sociální inteligence

Do sociální inteligence mužů a žen patří:

· komunikační schopnosti: a) dovednost získat, přesvědčit lidi (vědět, jakými argumenty, sliby, jakým chováním je lze ovlivnit), b) rozumět tomu, co lidé říkají, resp. co vlastně chtějí říci, např. i neverbálními signály, c) prohlédnout manipulaci a odmítnout ji 

· schopnost předvídat jednání jiných lidí
· schopnost rozeznat přetvářku či lež od pravdy
· schopnost vcítit se do vnitřního stavu jedince nebo i celé skupiny
· všímavost a paměť na události, tváře a jména lidí i jejich chování 

·  znalost přirozenosti člověka (tj. mít dobrý přehled o motivech, potřebách a hodnotách člověka, jinými slovy vědět, co lidmi hýbe)

     Sociální inteligence je oblast, ve které se člověku po narození nedostává žádného institucionálního výcviku, tak jako např. u hygienických návyků. Jestliže si muži v oblastech techniky, vědy a válečnictví vedou lépe než ženy „Například jedna z našich encyklopedií objevů a vynálezů (Jílek et al.) vypočítává 1000 nejvýznamnějších objevů a vynálezů lidstva a jejich autory – jde o 992 mužů a 8 žen.“
, pak v oblasti sociální inteligence je tomu přesně naopak. Statistické ukazatele dokazují, že ženy jsou lepšími praktickými znalci lidské povahy, lidských potřeb, motivů a slabostí než muži.

     Ženská perspektivita je zaměřena více na mezilidské vztahy a konkrétní situace, které mohou tyto vztahy ovlivňovat. Mužský svět naopak upřednostňuje energetický, dravý a soutěživý přístup k práci, schopnost nezávislého a jasného rozhodování, teoretického a abstraktního uvažování.
     Vysvětlení proč tomu tak je, může nabídnout evoluční psychologie
. Žena, aby přežila a byla úspěšnou matkou, musela umět nalézt a získat vhodného partnera. Poslední, zcela přesvědčivé poznatky evoluční psychologie ukazují, že to jsou spíše ženy, které si vybírají partnera. Tato skutečnost posilovala u žen zejména sociální vnímavost. 

     Aby přežil muž, musel být především dobrý lovec, válečník a řemeslník. Sociální inteligenci nepotřeboval v takové míře jako žena.  Eduard Bakalář rozlišuje ve svém článku
 dva typy mužů:

1. typ (s nižší sociální inteligencí) – nezajímají ho odlišnosti ženského světa a jeho specifika, spíše je podceňuje.
     Avšak i tento typ muže má schopnost rozvinou dovednost, která je pro něj netradiční - reagovat na emoce druhých, vcítit se do problému ostatních lidí, obětavě pečovat o děti. Pokud se totiž tato dovednost stane životní nutnosti, dochází k její kultivaci. Jeden z názorů odborníku také je, že s délkou vzdělání roste u mužů míra vlastností, která je tradičně připisována ženám.

2. typ (s vyšší sociální inteligencí) – zajímá se o ženský svět a jeho hodnoty, které by chtěl také užívat.

7. Závěr

     Výzkum se dere dopředu mílovými kroky a odhaluje stále více rozdílů mezi mužským a ženským mozkem, což dokazuje, že protikladné principy muže a ženy opravdu existují a přitahují se. Ovšem neměly by do sebe narážet a bojovat spolu. Muž a žena by se měli snažit o vzájemné porozumění a nesnažit se přetvářet ty druhé k obrazu svému a očekávat od opačného pohlaví nemožné. Jen tak se můžeme těšit z rozdílnosti, jež nás obohacuje.

SEZNAM VYOBRAZENÍ

Obr. 1: Znázornění vlivu estrogenů
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� Pokusné osobě je injikován radioaktivně označený cukr. Při odbourávání cukru v mozku se uvolní pozitrony, které vysílají fotomy, jejichž stopy skener zachycuje.


� Měří, kolik kyslíku přijme nervová aktivita. Čím vyšší je spotřeba kyslíku, tím vyšší je mozková aktivita. Skener v tomto případě sleduje stopy pozitivně nabitých protonů v kyslíkových molekulách.


� Jedná se o vědomou paměť, která se podobá spíše encyklopedii a obsahuje význam pojmů.


� Jde o vědomou paměť pro (osobní) události, která ukládá, obsahuje a vyvolává události ve vztahu ke konkrétnímu času a prostoru.
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� MOIR, A. – MOIR, B. Proč muži nežehlí. 1. vyd. Praha: Grada, 2000, s. 127-129.


� Chromozomy jsou částečky v jádře buňky typu X a Y – každá jich má 23 od otce a 23 od matky, celkem tedy 46. Jsou tvořeny DNA (nositelka genetické informace) a bílkovinami.
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� Estrogeny patří chemicky k steroidním hormonům, které procházejí buněčnou membránou a působí přímo na genovou expresi v buněčném jádře. Jde o tři hormony: estron, estriol a estradiol – ten je nejúčinnější.


� Nemocný během několika měsíců ztrácí paměť, horší se mu úsudek, přestává umět počítat a ztrácí i pohybovou obratnost. Za několik let starší člověk, do té doby zdravý, nepoznává své nejbližší, neumí mluvit ani dodržovat hygienické návyky.


� ROKYTA, R. Estrogeny, paměť, bolest a ochrana neuronů. Jsou estrogeny zázračné hormony. Vesmír, 2000, roč.  79, č. 12, s. 671.


� Z článku VINAŘ, O. Chytrý ženský hormon. Vliv estrogenů na intelektuální schopnosti zdravých i nemocných. Vesmír, 2001, roč. 80, č. 10, s. 566-567.





� BAKALÁŘ, E. Průvodce otcovstvím, aneb, Bez otce se nedá (dobře) žít. 1. vyd. Praha: Vyšehrad, 2002, s. 36-37.


� Viz záznam 13, s. 36.


� Evoluční psychologie se pomocí univerzálních mechanizmů chování snaží vysvětlit, proč se lidé chovají tak, jak se chovají. Rekonstruuje jak problémy, které museli řešit naši předkové ve svém primitivním prostředí, tak chování, jímž je řešili. Snaží se formulovat společné kořeny chování předků a také určit, jak jsou dnes manifestovány v různě roztroušených kulturách.


� BAKALÁŘ, E. Co ženy umějí a muži nevědí. Vesmír, 1999, roč. 78, č. 8, s. 428-431.
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